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Rusija priznala 

vlado Iraka 
Londonski komentar 
sovjetske akcije 

Moakva. 12. maja. — Uradna 
časopisna agentura Taas poroča, 
da je sovjetska Rusija prlsnala 
vlado Iraka in navezala diplo-
ma tične odnošaje s njo. Irak jc 
osišču naklonjena arabska drža-
va. Ta korak je aledil, ko j« Ira-
ška vlada umaknila prošnjo, naj 
Moskva prizna tudi drug« arab-
ske dežele. Sovjeti so odgovo-
rili, da ne morejo ugoditi proš-
nji. 

Zunanji komiaarijat je objavil 
komunike o prvi ustanovitvi di-
plomatlčnih odnošajev med Ru-
aijo in Irakom, dočim sovjetski 
tisk ie vedno molči o konfliktu 
med Irakom in Veliko Britanijo. 

London. 12. maja. — Predstav-
nik vlade je v komentarju o u-
stanovitvi diplomatičnih odno-
šajev med Irakom iu Rusijo de-
jal, da priznanje ne pomeni do-
sti v zadevi sovjetske gomočl I-
raku, Irak je apeliral na Moekvo 
sa priznanje ie lansko leto in 
apel je bil ponovljen, ko je Ra-
šid Ali Oailani prišel na vladno 
krmilo po uapešnem puču. 

Banjaluka postane 
tedež hrvaške vlade 

Bern, Švica, 12. maja. — Vest 
ls Zagreba ae glasi, da se je dr. 
Ante Pavelič, načelnik nove hr-
vaške države, odločil za preme-
stitev sedeža vlade iz Zagreba 
v Banjaluko, Bosna, "kar je Za-
greb preblizu meje." Vest do-
stavlja, da bo Hrvaška rasdelje-
na na dvajset okrajev. 

Zidie v Parizu 
Izgubljajo trgovine 

Vichy, Francija, 11 mšjs. — 
Po uveljavljanju protiftidovskih 
regulacij v okupirani Frsnciji je 
nadaljnjih lift Židov Isgubllo 
svoje trgovine v pariškem di-
striktu. Vse so dobile nejudov-
ske upravitelje. 

.. Domače vesti 
Is Minneeote 

Ely, Minn.—Te dni je po eno-
letni bolezni na vratu (golša) 
umrla Jere Golob, stara M lat 
in rojena na Hruščsh pri Jese-
nicah na Gorenjskem. V Ameri-
ki je bila 32 let in tukaj zapu-
šča moža, dva sinova in dve hče-
rir^— V bolnišnici v Duluthu je 
srečno prestala operacijo lena 
Antona Gornika is Towerja, 
Minn.—Dne 8. maja je bila po 
severni Minneaoti ledena alana. 
Jabolka in borovnice so sa letos 
vzele slovo, ker jih je "slanca 
pomorila." 

Nov grob v Indianapollsu 
Indianapolis.—Dne 0. maja je 

tu umrl Frank Stroj, star 63 let 
tn doma is Podbresja na Gorenj-
skem. V Ameriki je bil 39 let in 
tu zapušča leno, tri sinove, hčer, 
brata in sestro. Bil je član druš-
tva 34 SNPJ. Vsela ga je arčna 
hiba po treh dneh bolesnl. 

Clevelandake vesti 

Cleveland.—Dne 8. L m. je 
umrl John Breakvar, star 62 let 
in rojen v Ljubljani. Ponoči ga 
je sadela kap in sjutraj so ga 
našli mrtvega s sobno krtačlco 
v roki. V Ameriki je bil 39 let in 
v teh letih je bil gostilničar, tr-
govec, zavarovalni zastopnik in 
končno direktor banke, ki je bi-
la zadnja lete reorganizirana. 
Zapušča ženo, sina in tri hčere. 
Bil je član društva 129 SNPJ in 
delegat pele redne konvencije. 

Is Pennsylvsnlje 
Forest City, Pa.—Dne II. mš-

je je tu umrl Jos. Pavlovič, eter 
58 let in doma is Planine na No-
tranjskem. Tu je iivel 18 let in 
vodil trgovino. Bil je član dru-
štva 372 SNPJ in tu zapušča že-
no, sina, dve hčeri, brata in tri 
sestre, v starem kraju pa očete. 

kmalu izravnan. Strojniki za-
htevajo zvišanje plače na $1.15 
na uro. 

Pateraon, N. J» 12. maja,— 
William Green , predsednik 
ADF, je proglaail stavko Stroj-
nikov v San Franciacu za ne-
upravičeno, zaeno pa je apeliral 
na unijo, naj jo takoj prekliče. 

! DOWN trop 
mm» THE , LfAlO 

?!%<*" Rm zadnji teden v osrednjem Sre-
dozemlju, se nadaljujejo, poro-
ča vrhovno poveljstvo. Nadalj-
nji dve angleški križarki sta bi-
li poškodovani v teku bombardi-
ranja angleških pomorskih enot 

V Rimu so prej poročali, da so 
bombe, katere so metali italijan-
ski in nemški letalci, poškodo-
vale šest angleških bojnih ladij. 
Te ao se nahajale v bližini Sicili-
je. Druga vest se glasi, da so ae 
angleške bojne ladje umaknile 
in odplule proti Gibraltarju. Si-
noči objavljen uradni komunike 
pravi, da so italijanake čete oku-
pirale grupo grških otokov v 
skupini Cycladea ob vhodu v 
Egejsko morje severno od Krete, 
kjer ee "nahajajo grški kralj in 
člani njegove vlade. 

Berlin, 12. maja —Dve angle-
ški križarki in trije rušlici, ki so 
bombardirali Bengazi, trdnjavo 
v Libiji, ao bili tarča nemških 
bombnikov, pravi uradno poro-
čilo. Bojne ladje so se umaknile 
po bombardiranju iz zraka. 

Droga vest pravi, da so nem-
ške podmornice potopila več an-
gleških parnikov v zadnjih treti 
dneh. Tohaza teh je znašala čez Demonetrertle proti dr afin j i. 
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To ni nobeno junaštvo! 
Demokratičen ameriški človek, ki drži kaj 

na dostojnost, se ne bo poniževal s priklanja-
njetn tiijlm vladam in prav tako ae ne bo sme-
li! i napadanjem tujih režimov, ki so na tleh 
Ui nimajo več nobene moči. Prvo kakor drugo 
je pod častjo demokratičnega človeka. 

Stvarna kritika umrlih oseb, padlih oblaatni-
kov ali sploh mrtvih institucij je na mestu sa-
mo takrat, kadar je treba konstatlrati zgodo-
vinsko dejstvo ali zavrniti neresnično In ten-
denclozno trditev tretje stranice. Očitati mrli-
ču napake iz njegovega življenja, ko vel, da ti 
ne more več odgovoriti in samo zato, da se zne-
sel nad njegovimi živimi sorodniki, pomeni to-
liko, kakor da bi dejansko priložil klofuto mrli-
ču na parah. 

A tudi to skrajno surovo početje bi bilo 
oprostljiVo v nekih razmerah in nekem času 
191 če upoštevamo, da je človeška natura le ved-
no blizu Živalske — nikakor pa ni oprostljivo v 
veliki krizi, ko povsod okrog tebe buka požar, 
ko gori dežela ali ves svet ln ko morajo vsi 
raenl ljudje biti gasilci ne glede na to, kakšne 
vere je tvoj sosed in v katerem političnem 
"ladelcu" so njegovi nazori. 

' ' 4 ' t 
Ali jar v tem silno resnem trenutku na ms* 

stu, da kritiziramo bivše diktatorske režime 
Jugoslavije, katerih ni več in o katerih trdno 
upamo, da ostanejo v grobu za vedno? 

>. i . 
Čujmo, kaj odgovarja na gornja vprašanja 

Etbin Kristan, starosta slovenskih demokratič-
nih in sodaliatičnih intelektualcev, kateri se 
dobro zaveda, da je še živ ln svoboden zato, ker 
Je v Ameriki in da bi najbrže ne bil več živ, če 
M bil vaa leta po prvi svetovni vojni ostal v Ju-
goslaviji — in prav gotovo ne bi bil dolgo živ, 
če bi bil zdaj tam. 

Kristanov odgovor se glasi (Cankarjev glas-
nik, april 1941): "Ko je bilo nebo jaaneje, smo 
kritizirali, protestirali, ob tej url na Golgoti pa 
ne čutimo za deželo, v kateri smo sami aH naši 
očetje ugledali luč sveta, nič drugega kot ne-
skončno bolečino in potrebo pomoči, kjer koli 
je mogoča." 

Čudno je to, da nekateri naši ljudje, ki zelo 
spoštujejo Etblna Kristana, ae ne morejo niče-
sar naučiti od njega, pač pa so tako malenkost-
ni, ds "ob tej uri na Oolgotl" — naštevajo grehe 
bivših jugosjovanakih režimov in posameznih 
reakcionarjev! Namesto da bi imeli v tem tež-
kem momentu pred očmi le "potrebo pomoči" za 
nesrečno ljudstvo,/is katerega izhajajo, pa za-
pravljajo čas ln Relajo med nami zmedo « obre-
gavanjem ob one/katerih ni več — kakor da bo 
kaj pomagalo Jugoslovanom v starem kraju. 

Nihče ne more očitati Prosveti, da je spala ob 
uri. ko je bila kritika na mestu. Vztrajno in do-
sledno smo obeojsll diktaturo v Jugoslaviji, do-
kler je bilo jasno nebO; nismo štedlll besed ln 
ne ogorčenja. Kaj in komu bi moglo ponavlja-
nje ogorčenja koristiti danea, ko je belgrajska 
diktatura mrtva, nimamo pojma. 

Vemo pa nekaj drugega. Kakor je bila bel-
grajska diktatura mrzka in zločinaka v svojih 
malih razmerah, Je bila komaj senčlca napram 
gorostasni diktaturi, katera je danes v Jugosla-
viji. Tega se je treba zavedati! Težki udarci ao 
padali po zavednih delavcih v Jugoslaviji, kljub 
temu ao ves čas diktature izhajali soclallatlčnl 
listi tamkaj; izhajali ao pod cenzuro, toda izha-
jali aó. Ali izhaja kje pod Hitlerjevo ln Muaao-
linijevo diktaturo ch sam soclallatlčnl llatlč? 

Cemu zapravljamo v tem resnem času drago-
ceno energijo s pogrevanjem starih krivic ln ae 
ukvarjamo z malenkost nimi nasprotstvl — ko 
Viai nad vsem svetom črn oblak pošastne krivice 
vaeh krivic, kakršne še ni videla zgodovina? 
In ko ta oblak bolj in bolj ogrožava zatemnlU 
tudi ameriško nebo? 

Kako majhni ao oni, ki se danea bojujejo s 
preteklostjo, nočejo pa pomagati ne vsej črti 
pri glgantičnl borbi za «drobitev naeijakega 
zmaja, ki danes žre Slovence. Hrvate in Srbe v 
starem kraju, jutri ali pojutrišnjem bo pa 
morda žrl naa v Ameriki' 

Prosveta ne bo pred nikomur kompromiU-
rala svoje demokratične dignitete, h krat u pa ne 
bo zdaj gledala nazaj. Naloga ki je pred na« 
mi, sahtsva vse naše energij« 

Nekaj spominov 
Ellsabeth. N. J.-Ta majnik 

me spOmlnJs na davno pretek-
lost, kot bi rekla Meseca maja 
pred 29 leti sva se z moten pr-
vič preselila iz East Helene, 
Mont., v Colorado. V Eaat He-
leni sva imela več prijateljev, ki 
ao nas sprimili na postajo, in to 
celo s hariHoniko. Bilo je zvečer, 
ko sva stopils na vlak/drugo ju-
tro pa svs se ustavila v Billlng-
su, kjer je vlak stal 20 minut 
in zopet naprej v nov svet. Vozili 
smo se po ravnini, ddleČ v dalja-

smo videli hribe» Ob 2. uri 
se pripeljemo v Cheyene, 

kjer je vlak stal 20 minut. 
Hitro gremo v restavracijo, da 
dobimo nekoliko za želodec, po-
tenji pa zopet naprej. 

0rugo jutro zagledamo lepe 
ravnine, travnike ln njive, na 
katerih so delali farmarji s konji 
in stroji. Kmetije so bile velike 
iti vse zavite v zeleno pomlad. 
Vozili smo se proti Denverju, 
kamor sem bila pisala sestri, ko 
sem bila še v otroških letih. Zdaj 
sva se nameravala pri njej usta-
viti. Še par ur vožnje po pla-
njavi in zagledamo mesto Den-
ver, kamor pridemo ob 8. zju-
traj. 

S potniki se podava iz vlaku 
in spraviva kovčege na postaji, 
sama pa greva na ogled, da vidi-
va, katera poulična vozi v Glob-
vllle. K sreči sva takoj zagle-
dala poulično s tem imenom. 
Brž greva po kovčege in ne pou-
lično, ko nama sprevodnik pri-
trdi, da vozi v Globvllle. Mož 
mu kokaže sestrin naslov in ga 
vpraša, če bova morala daleč ho-
diti, sprevodnik pa odvrne, da 
bo nama pokazal hišo. Ustavi na 
Grand streetu ln pokaže drugo 
bišp od prodajalne. Tako sva pri-
šla do cilja brez vseh težav. 

Moja aestra Uršula Plut, njen 
OŽ Jack ln njuni otroci so nks 

bih veseli—sestra se je od vese-
lja celo jokala. Bila sem v Šol-

letih, ko je ona Šla v Ame-

o, zato je tUdI rada kaj sliša-
la o starših. Oče je že Itak umrl 
lil ker je bilo med svetovno voj-
no leta 1916 smo vsi radi slišali 
drug o drugem. 

V Denverju sva ostala dVa dni 
ln obiskala mrs. in mre. Johna 
Peketza. Svak Jack Plut je na-
ma razkazal mesto. Sestra bi bi-
la Vada videla, da bi ostala dalj 
časa, ali sva moral« spet naprej. 
Nič sluteč, da bo to zadnjikrat, 
se poslovim od aestre, njen mož 
pa naju je spremil na vlak želes-
nloe S. Park, ki je bila že davno 
ukinjena. 

Od Denverja sva se sama vo-
zila proti LeadVillu, nobenega 
poznanega. Že ae Vozimo vee 
dan, oaem ur, med gorami ln 
ravninami, po katerih se je pasla 
živina, med sotesksmi z navpič-
nimi stenami vedno višje in vi-
šje v hribe, pokrite s snegom. 
Mislim si, da je Leadville res 
najvišje mesto na svetu. Mol 
ara vi še dve uri ln bova na ci-
Ju. Ljudje bolj in bolj izstopa-

jo in kmalu oataneva sama v 
vlaku. S p r e v o d n i k zakljtče: 
"Leadville". No. vendar že! 

Vlak ae ustavi na «amotni po-
staji na hribu. Ljudi je videti le 
malo. Zagledam mojega brata 
Johna, ki naju Je čtkal. Zadnjič 
aem ga videla pred» štirimi leti, 
ko je odšel v Ameriko. Imel je 
že voznika, da naa je odpeljal v 
Leadville, kjer naa Je z veseljem 
čakal drugI brat in pripravil ve-

čerjo a kallfornijčanom. Pogo-
varjali smo se pozno v noč. Mo-
ja brata John in Jakob ¿ugelj 
st« bila splošno poznana v tam-
kajšnji naselbini.—Ostalo povem 
prihodnjič. Agnea Paaarlch. 

Metropolakl odmevi 

Cleveland.—Vse oči in misli 
lažinaprednjakov so uprte v Chi-
cagO proti SNPJ, Proaveti in 
njeni tiakarni. Strašna mora jih 
tišči v Clevelandu. "Prokleta Ci-
kaga! Ta je kriva vsegaeriogoče-
ga in nemogočega, gadje ao irv 
lopovi ln ničvredni ljudje. Vsa 
zla pridejo od tam" 

Tako trobentajo naši nedolžni 
angelji ob vsaki priliki. TC& še je 
vršila delniška seja tiakovne 
družbe Enakopravnosti, smo zo-
pet brskali po Chicagu. Vsi naši 
veliki m vodilni možje ao imeli 
Chicago na krožniku in jo lepo 
obirali z raznimi primerami. S 
tem 80 hoteli odvrniti pozornost 
delničarjev od slabega gospodar-
stva doma. Pomislite nad $50,-
000 letnega prometa, pa celih 
$2.16 čistega preostanka. Kaj ni 
to vzorno gospodarstvo? 

Tu Je nekaj narobe. Vzrokov 
Iščejo drugje, doma V lastni hiši 
jih pa ne vidijo in jih tUdI noče-
jo poiskati. Sklicujejo se na SN-
PJ, češ od vsega začetka ubija 
unionlzem v glave našim lju-
dem; zdaj nas tlači ta unioni-
zem in ml smo brez moči ter 
grozno trpiiiio. Smo žrtev Chi-
caga. Prosveta je najbolje ure-
jevan list in zato silno močan 
konkurent. Tiskarna SNPJ ima 
prenizke cehe. Chicago ai pri-
svaja vodstvo naprednega ele-
menta med našim narodom v 
tej deželi. Itd. Ali je res tako? 

Narodni patriot je nam govo-
ril takole: Veliko let sem že 
član SNPJ. Sram me je, da mo-
ram plačevati $1.20 na leto za 
njeno glasilo (dnevnika Prosvete 
nima). Napredek dobim zA 70c, 
Novo dobo za 72e. Vidite razli-
ko 50č. To je strašno' Pustil bi 
gotovo, da nisem že toliko vpla-
čal. V Chicagu so dali tako niz-
ko ponudbo za tiskanje Napred-
ka, da delamo izgubo mi name-
sto SNPJ. 

Se veliko raznih grehov je na-
štel čikaškiiri "rdečim papežem". 
In kadar goVori on, izraža tudi 
mlali «vojih kolegov, ki ob.vsaki 
priliki hinavsko iAtriglrajo pro-
ti SNPJ. Kjo se je ustanovila 
Enakopravnost pred 24 leti, je 
velika večina res dobrih ln na-
prednih rojakov delala za ta Ust, 
seveda v škodo res napredni 
Prosveti in Proletarcu. Prišli pa 
ao drugI ln ljudi "farbali", da je 
list napreden in da bo ostal na-
preden, to je z delavskimi na-
prednimi smernicami. 

Glede gospodarstva pri E. bi 
Guat Kabaj lahko povedal, da 
so naredili za $10,000 Škode, ker 
nI bil material pripravljen o 
pravem času, dobro plačani de-
lavci ao pa morali čakati, da so 
ga dobili od urednika. 

2e 24 let vlečejo napredno 
ljudatvo in izvlekli so iz njega 
čedno vsoto—gotovo že had mili-
jon dolarjev. K«j pa ao dali na-
rodu obratno za to? AH so kdaj 
skušali organizirati napi ( dno 
maso okrog aebe? V resnici so 
delali le raador v naprednih vr-
stah, poaebno pa zadnje čase. V 
vseh 24 letih niso ustvarili niti 
dobrega napredhega urednika 
Tiskarji in stavci so nazadnjaki 
in nelojalni podjetju Izvzeti je 

Angleške ženske ae registrirajo v londonskem uradu ss pomožno 
vojaško službo. 

treba upravnika L. Medveška, 
ki je res napreden delavec, vse 
ostalo osebje pa je nazadnjaško, 
napredno ljudstvo ga pa vzdržu-
je. Za napredhp mislečo maso bo 
veliko bolje, da se oprime Pro-
svete in' Proletarca, ker sta v 
resnici napredna delavska lista. 

Nekdo se je silno jezil nad ti-
skarno SNPJ, češ da je hotela 
prevzeti tiskanje glasila SSPZ. 
Toda, če je kdo upravičen jeziti 
se, je to njih sosed Jaka Debevc, 
lastnik Ameriške Domovine, ki 
so mu dali prav tako zdravilo, 
da so dobili v tisk Novo Dobo. 
Kaj bi gledali v Chicago, kar do-
ma se oglejte. 

Žalostno je, da moramo po to-
likih letih obdelovati nič kaj pri-
jetne stvari s strani zmešanih 
naprednjakov. Počistite najprej 
svojo hišo doma in pokažite spo-
sobnost, potem šele lahko sikate 
proti Chicagu, ki vam je tako 
pri srcu. 

Zgodovina nam pove, da je 
SNPJ s svojimi publikacijami 
napravila res veliko trdega dela 
za miselni napredek slovenskih 
priseljencev v tej deželi. Tudi 
ni še nikdar menjala smernic in 
bo gOtovo še v bodoče ostala na-
ša svobodna delavska voditelji-
ca. Pri naših zmešanih napred-
njakih ne moremo tega pričako-
vati. Oni menjajo svoje prepri-
čanje ob vskki spremembi vre-
mena. 

V Clevelandu in drugod je še 
dosti prilike za razširjenje Pro-
svete in Proletarca. Vsakdo, ki 
je res zaveden, tudi ve, da je le 
to naše, ker drugje nimamo kaj 
iskati. To lfhko vidimo po 24 
letih slepega blodenja zmešan-
cev v metropoli. 

John Flllplfc, 147. 

Smrt starega člana 

Duluth, Minn.—V torek dne 6. 
maja je preminul Frank Gim-
pel, član društvo Leo Tolstoj št. 
205 SNPJ v New Duluthu, Minn, 
ftojen je bil v Jurkovasi pri No-
vem Mestu na Dolenjskem dne 
29. januarja 1871. V Ameriko je 
prišel leta 1901 ln sicer v Ely, 
Minn., kjer je bil eden sousta-
noviteljev društva Sokol št. 20 
SNPJ leta 1904. Iz Ely je šel v 
Eveleth, potem na Sparto In Gil-
bert, kjer je delal kot zidarski 
kontraktor in leta 1916 je prišel 
v New Duluth, kjer je bil do de-
presije uposlen kot zidar pri je-
klarski družbi. Zadnja tri ali šti-
ri leta je pa bolehal, dokler ga 
ni amrt rešila tega zemskega trp-
ljenja. 

Zapušča tri hčere—mre. H. J. 
Schuhl, Chicago, mre. Frank Yu-
risich, Westmont, III., in mre. 
Harold Borland doma—dva sino-
va Rudolpha ln Vlncenta, oba v 

Duluthu. Družina se je jako po-
hvalno izrekla napram SNPJ, 
rekoč, da so bili zelo zadovoljni 
s postrežbo in podporo med bo-
leznijo. To zopet kaže, kako je 
potrebno, da je delavec zavaro-
van pri podporni organizaciji; 
ker nikdo ne ve, kje ln kdaj ga 
bo zadela nesreča. Pokojni Gim-
pel je bil pokopan P. maja na 
pokopališču Calvary. Sorodni-
kom in prijateljem izrekam v 
imenu našega društva naše glo-
boko sožalje! Društvo je preskr-
belo šest članov kot pogrebnike 
in podarilo lep venec v zadnji 
pozdrav. John Kobl. 

TOREK, U 

TEDENSKTZA 
Anton Garden 

Tragedija Evrope in 

njeni nauki 
Pred približno dvajsetimi leti S H 

Dreiser spisal obširno povest ood Č ^ 
Great American Tragedy" kiTnl?*?1 ' 
rok krna XTL KlJe*>fr J 

*jei 

dvajsetimi j S 
10 povest M 
»gedy,»' ki 

rok krog citateljev. Njena snov 

ok*og nekega fanta in njegove J j H 
tero Je utopil v Jezeru, ko je t T T z 
stanu, da se je lahko zaročil s hčeri n 
tovarnarja, pri katerem je delal Nt je povest napravila globok vtis, ker iato-1 

*w 
1n „ 

kih 2$ letih že drugič odigrava'p^J | 

obdelavala tudi tedanjo povojno A^ to " 
Zelo bogata snov čaka Mkog*I!3 

knjigo o veliki evropski tragediii ki • 

Nacijske brutalno-

sti v Belgradu 
Nemci pobijajo 
srbske ujetnike 

v prihodnjem avguaiu. 

Washingion, D. C.—Dopisniš-
tvo Centralnega tiskovnega ura-
da pri poslaništvu v Washing-
tonu dostavlja z namenom, da 
osvetli sisteme ln metode Hit-
lerjevega "novega reda" in nje-
gove uporabe v podjarmljeni 
Jugoslaviji, izseljeniškemu tisku 
sledeča dejstva, dognana na 
podlagi uradnih poročil jugoslo-
vanske vlade: 

Nemško vojaško poveljstvo ni 
poslalo vseh srbskih ujetnikov v 
koncentracijska taborišča na 
Nemško, ker so jako veliko šte-
vilo ujetih Srbov ubili Nemci še 
v ujetništvu samem na mestu, 
kjer so bili ujeti. % 

Gornje poročilo, ki ga nam je 
dostavila vlada odnekod z Bliž-
njega vzhoda, so potrdili očivid-
ci, ki se jim je posrečilo pobeg-
niti preko Grčije v Egipt. 

Ko so nemške čete prišle v 
Belgrad, so začele s sodelova-
njem predstavnikov Gestapa za-
pirati meščane na debelo, v prvi 
vrati otroke od enajstega leta 
naprej. Otroci so bili nemudoma 
na najsurovejši in najstrašnejši 
način odgnani na Nemško. Na 
poti so z otroci postopali z neza-
slišanim sadizmom. Ves čas šest-
dnevnega potovanja v Nemčijo 
niso mogli slabotni otroci oku-
siti ne kruha, ne vode. Vsled 
pomanjkanja hrane so se mo-
rali otroci na poti v koncentra-
cijska taborišča na Nemškem 
hraniti s korenjem in travo, če 
je sploh bilo kaj tega. Znano na-
cistično in germansko barbar-
stvo se kaže v vsej svoji brutal-
nosti tudi v tem slučaju, kjer se 
niso upoštevale niti skrajne me-
je človeškega čustvovanja—lju-
bezni do nedolžnih otročičev. 

Hitler, ki je hotel na nezasli-
šan način kaznovati Jugoslavi-
jo v bombardiranju "odprtega 
mesta" Belgrada, je hotel a tem 
trpinčenjem in izgnanstvom bel-
grajakih otrok kaznovati domo-
ljubno jugoalovanako mladino, 
ki je manifestirala k državnemu 
prevratu generala Simoviča dne 
27. marca. Znano je, da se jo 
belgrajska mladina z vseh šol, 
zlasti pa z belgrajskih gimnazij 
dejianako udeležila belgrajakih 
manifestacij za Združene drža-
ve in demokracijo. Hitler se je v 
svojem tako zvanem "upraviče-
nem ardu" odločil odtrgati otro-
ke od staršev, da bi tako pustil, 
kakor v Pragi ln Varšavi, sredi-
šce narodnega življenja brez 
drugega rodu. brez naslednikov. 
To postopanje je nezaslišano v 
zgodovini osvajalcev in tiranov 
Ono kaže najmočnejše nemško 
barbarstvo. 

očmi, ter pokaže pot evropskim 
tudi Ameriki iz njih blaznice. 0d5r 
ja sedanji požar, je bilo sicer ie J 
knjig, ki so se pečale s tem predmetom"? 
reorganizacijo Evrope in sveta N«jyl 
manja je vzbudila knjiga "Union W 
terl avtor predlaga Ustanovitev nekak** 
tične unije ali federacije vseh demobSI 
držav, predvsem pa Anglije in Amerik! 
unija bi bila naperjena proti totali 
osišču. 

Lansko leto so se nekateri v Ameriki ta 
pi začeli zanimati za evropsko feder*« 
ker ideja ni dobila odmeva v Angliji, m 
čase dosti ne sliši o njej. Med pl 
Čehov in Poljakov v Londonu so se 
čeli razgovori o nekakšni skupni 
Nekaj šibkih odmevov smo slišali tudi u 
gih krogov o reorganiziranju Evrope v| 
ne pokrajinske federacije ali podfi 
Toda kolikor je razvidno, se niti v 
v Washingtonu ne ogrevajo za katero 
sugestij. Vsaj do danes ni bilo ie 
glasu o tem iz ameriških in angleških 
krogov. Tudi ni glasu o kakšni drugi 
nizaciji evropske in svetovne politične 
mije, ki naj bi bodočim rodovom vseh 
prinesla mir, svobodo in blagostanje. 

To omenjam kot uvod k seriji člankov 
liki evropski tragediji in ameriškemu 
nju k tej tragediji. Pisal bom kot jaz 
situacijo skozi moja socialistična očala, 
v glavnih potezah opazovanja vsaj do 
niso varala. Kdor se strinja z menoj, je 
bro, kdor ne — svobodno mu. 

Na sedanjo vojno in njene vzroke 
ljudje skozi različna očala, v glavnem 1 
hOloška na eni strani in skozi g< 
drugi. V življenju sta oba faktorja v 
sebno pa v politiki. Tudi navadno 
skupno, toda gospodarski vzroki vojne 
vadno čisto izgube pod težo propagande, f 
katero se znanje in razum čestokrat 
umakneta. In vojna propaganda, da j« 
na, mora čim bolj udarjati na Struno 
obenem ustvarjati pri ljudeh iluzije; 
človeka ne ostrašite ali pa mu ustvarite tt 

ki ga ožive in poženejo naprej, toliko ČM 
tudi ostal hladan, indiferenten ali celo M 
čen, kar je za propagandiste najslabše. 

In tako vidimo, da je med preprostiiaj 
stvom in tudi med intelektuslci, ki » Mi 
podvrženi iluzijam — politiki in kapitaMj 
na splošno niso — pajbolj razširjeno nal 
da je tudi sedanja vojna za demokracijo !̂ 
bila pred 25 leti, oziroma je to vojna m 
mokracijo in fašizmom. Z drugo beietoj 
mnenju mnogih je to zgolj ali vssj v prti« 
ideološka vojna, v kateri so gospodarila* 

šnaja čisto postranskega pomena in fploM 
vojne izzvala. - J 

Veljavnost vsake domneve ali teorij«« 

kaže ali ovrže, če se je podvrže znanstva«! 
lizi. Kot znano, veda pozna le dejstva, 

faktično obstoje. 1 

Prvd*vprašanje je torej, iz kakšnih m 

in zakaj je nastala sedanja vojna v • • 

Da sta bili Anglija in prej buržvazna Tm 

več ali manj demokratični, to je, da in»i 
imelo njih delovno ljudstvo več sli m * 
tičnih pravic — pravice do svobodne vi* 
clje, svobodo govora in tiska itd --JefT 

Prav tako je tudi resnica, da so bile ><m 
Italiji in zdaj povsod po Evropi zitrnj 
gažene vse te pravice, katere si je ^ 
težavo priborilo skozi več generacij. 

In ker vidimo to vsaj za delavstvo v o j 

liko med nadjsko Nemčijo in F 
demokratično A»gtfjo, mar naj «"P-J 
sta Anglija in Francija zato n a p o ^ j 

Hitlerju, da izvojujeta nemškemu ^ 
predvsem delavstvu izgubljene p*™* ^ 

je nacizem poteptal v prah' In ce m «Pj 
bruhnila med temi državami racn -

kratičnih pravic, marveč tiče vzrw , 

kako more biti potem ta vojna » 

Toda radi argumenta recimo, da« 
ška in francoska buržvazija. 

razred in ki je v veliki meri zakrif« 1 

(Dalja na 1. 

P r e d dva j te t im» 

(Is Prosvete. I I majs 1«» 

. Domače vesti. V Black 
mrla »-letna Mary Strožnik i« » B 

tuli/* I 

Laškem, članica SNPJ 

Delavike vetti. V amer iW 

zastavkalo 12,000 delavcev 
Inozemstvo Nemčijs ja ka* 

tanto ln si rešila Porurje 

Sovjetske RuHja V 

ve volitve sovjeta po civil* ^ 
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Slovenije v -
BT V VISOKIH LETIH 
*če pri Konjicah, 14. febr.--
Tdvanajst let je manjkalo 
^ U v e stoletnice rojstva 
tajinjega naprednega sloven-

t m Kotnika. Toda usoda je 
*a drugače pri vsej njegovi 

ivosii in Zdravi naravi. Bil 

lVi slovenska korenina, -
dobro razpoložen in . 

n Kot osemdeset letnik je 
j" kakor mladenič. Bil je n 
rejsi občan. Samo tri dni 
ehal. kar namah je odpove-
i njegova junaška moč. 

GORSKO ŽUPNIŠČE 

PODIRA 
¿gorje, 15. februarja.—: 
iko župnišče je postalo f 
jhno, ker smo lansko leto 
svojo dekanijo s podružni-

u najbližjih okoliških župnij, 
bi raziirili sedanje prostore, 
le dni pričeli pri zadnjem de-
iupnišča z odkopavanjem 

ulje, da bi lahko kar naprej 
adali nekaj metrov nove 
rbe. Delavci, ki so kopali te-
j in odvažali zemljo, so bili 
malo previdni, ter niso spro-
avarovali izpodkopano zidov-
Ker je temelj župnišča bil 
> ln tudi zidava ni bila prvo-
tna. je baje že v nedeljo bi-
Sntiti pokanje zidovja. Ponoči 
K je stena naenkrat sesula in 
rse skupaj zgrmelo na zemljo, 
je bil z zidovjem zgrmel tu-
lodnik, so se morali iz zgor-
i stanovanj kar po lestvicah 
ititi na tla. Sreča je, da se je 
goda izvršila zgodaj zjutraj, 
ti če bi se zgodilo to v času 
k, bi bilo veliko smrtnih Žr-

IITIŠKI KROŠNJARJI 
!Z ZASLUŽKA 

olenja vas, 15. febr.—Dobr-
del prebivalstva treh ribnl-
občin: sodraške, ribniške ln 

mjevaške je danes brez za-
. V teh občinah so namreč 
krošnjarji, ki si z izdelo-
n reset, ret, obod in druge 
robe služijo kruh, da pre-
ijo številne družine, 
itistika nam pove, da se 

irja vsak peti prebivalec ob-
ribniškega območja z 

tavanjem lesenih predme-
4 j. nad 5,000 ljudi, ki žive 

400 vasicah. Vseh prebi-
je okrog 27,000 in od teh 

Mlo že leta 1903 po statistiki 
Jovana 4750 suhorobarjev. 
* temi je precejšen del reše-
v in obodarjev. Dočim se 
rai del nad Sodražico in Ve-
mi Laščami ukvarja z izdela-
luhalnie, škafov, lesene po-
li, zobotrebcev in drugih 
ktičnih predmetov za upora-
Kospodarstvu in gospodinj-
pa prebivalci sodraske, rib-

f in dolenjevaško fare izde-
ri0 'e refcta in obode. Tako 

> robo so izdelovali že pred 
kh m krošnjarili z njo "po 
fo. pozimi in pole j ti . . ,M Da-
P» krošnjarji počivajo, sedi-

za pečjo in tarnajo, kaj 
ni <h\ nikoder zaslužka 

T r°ba R e s Je. da razne 
¡T ^ ' ^ s omejujejo proda-

robe, kar je za krošnjar-
i * ' 0 hud udarec. Se hujše 

nekaj mesecev, odkar 
• v"jna. ne morejo krošnjar-

,n<'Je V prejšnjih ča-
» »isnarji mnogo zaslužili, 
»tak dom j« bil rešen pro-

1!"' J* P"dni gospodar pri 
^ r n o v š , l i n K e d a j e p o P u 

J K'df. so razprodajah po 
"krog Beljaka in Ce-

¡ • » t»* Hvinško planino. 
P 1«upine «o imel« še do 
E ? t v " " ix-tojanke oko-

"«»H krajih vi-
^ rske. p. gori okoli 

C ; 1 ; 1 ^ ^ Ora-
Ibrr t? u , h n* M ^ e m oe-

fr J . , r in barantali 
ds se ja vaa 

^ « j i to ae domov. 
^ itevilne druži-

r
ur|i-vai, domaftja. Mar-

J«r«v!' T T " " m ° n t 

L . r v «Klanji 
tj h ° n«*im kroinjar-

t!%; ! , i Jrno l'r"dajanje po 
J» Z • kr»Jih. Zdaj, 
L , j* Ribniška 

«podsrski 

< I 

I 

udarec. Težko je, ko gospodar 
gleda; kako po skednjih in lopah 
stoji aaprašena roba in čaka, da-
jo družinski člani poneso preko 
meje in jo razpečajo med ljud-
stvom. Posebno težko je za tiste 
ribniške rešetarje, ki jim je bilo 
krošrtjsrjenje glavni zaslužek. 
Zdaj nimajo ničesar Če danes 
potuješ po vaseh Ribniške in So-
draške doline, vidiš marsikje ce-
le skladanice obodov, ki čakajo, 
da pride ponje krošnjar in jih 
odpelje. Zaslužek so izgubili tu-
di oni, ki so leta in leta priprav-
ljali les za raznovrstno suho ro-
bo, tako n. pr. podna iz leske ali 
bresta, kar je dalo številnim 
drušmam okoli Gotenice, Stare 
Cerkve, tja do Starega loga, pre-
cejšen zaslužek. Ob zimskih po-
nedeljkih so prebivalci teh kra-
jev vozili v Ribnico na trg buta-
re metrskih palic, debelih okrog 
3 cm. Danes je ves ta promet 
mrtev, delo počiva, z rešeti nihče 
ne zasluži. 

Zdomarji preživljajo težke ča-
se. Treba jim je pomagati. Pred 
tednom so se v Ribnici organi-
zirali rešetarji-krošnjarji v Zve-
zi lesnih domačih obrti, kamor je 
pristopilo 200 članov. Poslana je 
prošnja na bansko upravo, da se 
ugodno reši vprašanje krošnjar-
jev pri nas doma. Znano je, da 
razne uredbe, ki so zaprle kroš-
njar jenje v Sloveniji, jemljejo 
zaslužek še tistim, ki so razpro-
dajali robo doma ali na Hrvat-
skem. Posebno odposlanstvo bo 
šlo k vojnemu, prometnemu in 
zunanjemu ministru, da se ure-
di zadeva glede potovanja naših 
krošnjarjev. 

DVE USODNI 
NESREČI V MEGLI 

Ljubljana, 16. febr.—2e tri ve-
čere po vrsti lega nad Ljubljano 
gosta, neprodirna megla, ki za-
stira vsak razgled in skoraj one-
mogoča promet. Avtomobilist! 
so morali vse večere voziti skraj-
no previdno, prav tako tramvaj 
in druga vozila. V soboto zve-
čer se je nad Ljubljano zgostila 
prav posebno debela megla in 
pafcledice sta bili dve hudi ne-
sreči, od katerih se je ena žal 
končala s smrtnim izidom. 

Dne 15. febr. je padel pod 
tramvaj 27 letni konservatorist 
Svetozar Hribar, stanujoč na Mi-
klošičevi cesti 34. Hribar se je 
umaknil prihajajočemu tramva-
ju in stopil na drugI tir. Zaradi 
goste megle pa ni opazil druge-
ga tramvaja, ki je prihajal z na-
sprotne strani in je Hribarja po-
drl. Tramvaj je nesrečnika but-
nil v glavo, da je nezavesten ob-
ležal. Več pešcev v okolici je cu-
lo dva presunljiva krika. Takoj 
ao priskočili na pomoč. Hribarja 
so potegnili na pločnik in pokli-
cali reševalce. Prepeljali so ga 
v bolnišnico, kjer se je šele da-
nes dopoldne zavedel. Njegovo 
stanjfe je resno, vendar je upati, 
da bo poškodbe prebolel. 

Se usodnejša jc bila druga ne-
sreča, ki se je pripetila okrog 
21.30 na Celovški cesti blizu 
tramvajske remize. Takrat je v 
smeri proti Ljubljani vodil eno-
vprežni voz pravilno po desni 
strani hlapec Martin Dime s Po-
novlč, zaposlen pri Slovenski zi-
darski zadrugi. Voz je bil nalo-
žen s smrekami. Hkrati se je na 

motornem kolesu DKW pripeljal 
po celovški cesti tudi v smeri 
proti Ljubljani 221etni ključav-
ničarski pomočnik France No-
vak. ushižben pri podjetju Ren-
čelj na Karlovški cesti in stanu-
joč na Viču 31. Novak je najbrž 
prenaglo vozil, a mimo tega mu 
je megla zastirala razgled. In ta-
ko je nesrečno naključje hotelo, 
da se je na Celovški ceati pred 
hišo štev. 153 z vso silo zaletel v 
Dimčev voz, ki k nesreči tudi za-
daj ni imel luči. Hlapec je bil 
spredaj m je konja vodil na uz-
do. 

Posledice tega karambola so 
bile hude: Novak je s glavo uda-
ril naravnost med smreke in ta-
koj padel z motorja. Prebil ai je 
lobanjo na levih sencih, kjer je 
zazevala velika, strašna rana. 
Nemudno so bližnji stanovalci 
poklicali na pomoč reševalce, ki 
so ponesrečenca jadrno prepe-
ljali v bolnišnico. A bila je že 
vsa pomoč zaman. Nesrečnik je 
na prevozu izdihnil. 

Pokojni France Novak je bil 
oženjen in je zapustil bridko 
prizadeti vdovi otroka. Družina 
je izgubila dobrega rednika. Ju-
tri bi se moral Novak odpeljati 
v Beograd, kamor se je preselilo 
njegovo podjetje. Usoda je pre-
križala načrt. Truplo so prepe-
ljali v mrtvašnico na 2alah. Ne-
srečna usoda mladega moža je 
zbudila po Ljubljani splošno so-
čutje s pokojnikom in Še zlasti 
s hudo prizadetimi svojci. 

PO POBOČJU NIZDOL« 
2 GLAVO OB DREVO 

Celje, 16. febr.—Dne 15. febr. 
je hišni posestnik in vojni inva-
lid Anton Goršek, ki ima svoje 
posestvo na vrhu hribčka v Pe-
čovniku pri Celju, odšel po 
opravkih v mesto. Nakupil je ne-
kaj Špecerijskega blaga in ae je 
V mestu zadržal do večera, na-
kar je krenil proti domu. Ko je 
v temi stopal po strmem pobočju 
proti svojemu domu, mu je na 
vrhu spodrsnilo, padel je in se 
zakotaUl 120 m po pobočju, sled-
njič pa je treščil z glavo v drevo. 
Priletel je s tako silo, da mu je 
počila lobanja in so izstopili 
možgani. Ko so ga našli, je bil 
že mrtev, z roko se j* krčevito 
držal za trebuh. 

Srdite bitke m 
kitajski fronti 

Japonci bombardirali 
b u r m s k o cesto 

ŠanghaJ. 12. maja.—Ljute bit-
ke so v teku na obeh itraneh 
Rumene reke v severnem delu 
centralne Kitajake. Poročilo ja-
ponske čaaopisne agenture Do-
mej pravi, da so zavzele velik 
obseg. 

Dve kitajski vojaški diviziji 
sta v nevarnosti. Obe se neha-
jata v skrajnem južnozapad-
nem koncu province Sami, kjer 
Rumena reka tvori mejo med to 
provinco in provinco Honan. Ja-
ponske bombe so potopile dvaj-
set kitajskih ladjic, na katerih 
so se nahajale vojaške čete. 

Kunming, Kitajska, 12. maja. 
— Japonska letala so včeraj 
metala bombe na to mesto, glav-
no postajo burraske ceste, po 
kateri dobiva Kitajska orožje in 
municijo. Veliko število bomb 
je treščilo na glavni del mesta 
in porušilo mnogo poslopij ter 
ubilo in ranilb več civilistov. 

Obisk v Tripolisu 
Vozimo se vso noč in ves dan. 

Morje je nekoliko nemirno, lad-
ja ae ziblje in skoro vsem pot-
nikom je slabo. V jedilnici sem 
edina ženska in tudi moških je 
malo. Ves dan aem zopet na pa-
lubi, a šele ob mraku, komaj dve 
uri pred pristankom, se prikaže 
afriška obala in ob sedmin zve-
čer pristanemo v Tripolisu. 

V pristanišču ja zbrana velika 
množica ljudi večinoma Italija-
nov, ki so prišli čakat svojce, 
vmes pa Arabci, Berberi in Za-
morci, zaviti v bele burnuaef da 
je vidleti komaj oči. Truma do-
mačinov se zakadi po prtljago 
tudi moj kovčeg odneae nekdo 
bog ve kam. Najdem ga v cari-
narnici; obveznosti so hitro o-
pravljene in že ae peljem z iz-
voščkom v mesto. Neznane obli-
ke in barve delajo človeka omo-
tičnega. V ozračju visi neka o-
pojna muzika. Naselim se v 
malem, čednem hotelu, ki ima 
zelo ugodno lego. 

Drugo dopoldne si ogledujem 
mesto. Ima vèliko zavarovano 
luko. Ob morju so razkošne 
promenade ln parki z bujno ve-
getacijo. Tu sta tudi največja 
hotela. Vse stavbe so zgrajene 
v enotnem slogu, vse so bele a 
zelenimi oknlcami, kar se ne-
verjetno lepo prilega v okvir, ki 
ga tvorita narava in primitivne 
Stavbe domaČih prebivalcev. 

Tripolis ja največja luka v 
Libiji; ima razaežne doke lit v 
dobro zavarovano pristanišča 
morejo tudi večji parnlki. Baje 
je to najlepša in najbolj zelena 
oaza v vsej aeverni Afriki. Ob 
morju leži mogočna trdnjava z 
dvorom in musejem. Ob son-
čnem zahodu je-vaak dan me-
njava straže; na trgu pred trd-
njavo zaigra vojaška godba, is 
trdnjave zagrmi top in tedaj sa 
ustavi za nekaj trenutkov vse 
vrvenje po ulicah, vse delo pre-
neha, val ljudje obstoje z dvig-
njpno desnjco — to je pozdrav 
domovinrjTreko morja. 

Na zahodu se razprostira sta-
ro meato Tara, obdano z visokim 
zidom. Tu prebivajo Arabski 
Judja in po ozkih ulicah lahko 
opazujemo pravo orientalsko 
življenje. Tu vidimo Arabce, 
Berbere in .zamorce v njihovih 
slikovitih belih nošah. Najti-
vahnejše je dopoldan; tedaj o-
pazimo tudi žene, ko gredo na-
kupovat. Nekatere ao oblečene 
v lepe svilene obleke, druga v 
grobe halje; zavita so večinoma 
kakor moški; prosto imajo eno 
samo oko. Ulice ao zelo snažne 
in tudi trgovinice napravijo do-
ber vtis. Okusen je videti kruh, 
ki ga pečeta dva Arabca, sedeč 
po turško pred veliko pečjo. Do-
sti prodajo tudi raznih slaščic. 
Če ni kupcev, deli prodajalec 
pecivo otrokom, ki poželjivo o-
gledujejo razstsvljene dobrote. 
Veliko je delavnic, kjer izdelu-
jejo razkošne srebrne nakita, ki 
tako dobro pristoj« črnim in 
rjavim poltam, kakor jih imajo 
zamorke in Arabké. Kupovat 
pa seveda ne pridejo same, tO 
opravi oče ail mol in ta sedi po 
več ur zraven prodajalca na tleh, 
preden je kupčija sklenjena. 
Mudi se tem ljudem sploh ne; 
vse polno jih čepi in leži po ce-
stah in dvoriščih; niti ne govore, 
kar sede in dremajo ali pa so za-
topljeni v bog ve kakšne misli. 
V bližini je največja mošeja 
Gudži, a dovoljenja za obisk je 

težko dobiti. Nedaleč je turško 
kopališče s parno kopeljb; črna 
zamorska teleaa, bronastorjava 
arabska in belokožna italijanskih 
priaeljenk vpivajo tu vaae to-
ploto brez predsodkov drugo 
poleg drugega. Tu je tudi mu-
zej, kjer vidimo šivali Libijske 
puščave; med njimi je slasti 
mnogo strupenih kač. 

Na vzhodu meeta, Hara ime-
novanem, stanujejo Ara bet. Mad 
njimi in arabakimi Judi ja vla-
dal večen prepir in tudi pahelt 
niso bili redki. Italijani pa ao s 
rasnimi koncesijami napravili 
red ln mir. Arabci baja Mue-
solinija zelo čaate; slišala aem 
praviti, da so na zadnjem poto-
vanju v Meko, tam glaano zanj 
molili ln ga poveličevali kot svo-
jega največjega zaščitnika. 

Poleg starega je novo meato z 
lepimi širokimi cestami irt ve-
likimi modernimi palačaihi in 
vilami. Tripolis ima danas i**-
ko 100,000 prebivalcev. V tem 
d*lu vidimo največ Italijanov. 
Zanje je bila sezidana tudi ob-
aešna tržnica. Kako bi strmele 
naša gospodinje, Če bi jo videle 
v začetku februarja! Po stojni-
cah je polno svežega stročjega 
fižola, graha, kumar, kakor pil 
nas julij«. Tramvaja v Tripoli-
su ni; pač pa vosijo v vsa smeri 
po mestu udobni avtobusi Raz-
deljeni ao v dva oddelke: pred-
nji je zs Evropejce, zadnji za 
domačina. Te ločitve ao zelo 
strogo, predvsem zaradi kužnih 
bolezni, ki so so med ^domačini 
dale ša kaj mslo omejiti. Naj* 
pogostnejM sta sifilis in trahom. 

Kb se izprehajam zvečer po 
ulteah, ki maja no staro msatd, 
sede po malih kavarnah Afabct 
in poslušajo radio, ki j im v nji-
hove» jeziku pripoveduje sve-
tovno dogodke, tskoj nato pa 
saališimo monotono bedulnsko 
glasbo ali njihovo naaalno potjo. 

V Etalu, tako sa imenuje li-
bijski Putnik, izvem, da jo M 
popoldne organiairan islet v Sa-
bratho. Prijavim sa. 

Sabratha, staro rimako meato, 
ki ga izkopujojo Italijani, leši 
približno BO km zahodno od Tri-
pollsa. Peljemo so v udobnem 
avtobusu po lepi Široki Lltor-
ranei, asfaltirani cesti, ki so jo 
nsprsvili Italijani vspoeodno s 
obšlo ln segs od Tuniss do E-
gipta. 

Casts drži po pustinji, to js 
po zemlji, kjer jo pesek porsssl 
z nizko trdo trsvo. Tis so lshno 
vslovits. Psljemo so skozi več 
osz, kjer rsstejo visoke pelme, 
ob robeh pa kaktusi. 8once ja 
razlito Čez pokrajino t nam ne-
znano svetlobo. Vidimo arsb^ 
ske koče, ponekbd pa tudi No-
made. Ti si postavijo ute is 
rastlin in plaht, pooojojo v bliži-
ni n. pr. ječmen« akajo, da do-
zori, ga požanjojo, potom pa 
odidejo zopet drugam. Peljemo 
se mimo več vojašnic; sploh ja 
povsod videti veliko vojaštva. 

Bolj stran od ceste opszimo 
tu ps tsm visoke srtocijske vod-
njske; poleg vsakega js ličns 
bela hlsa z zelenimi okni. To 
so Italijanske kolonijake hiše, 
ki jih je v Libiji več tisoč. Ne-
ksteri priseljenci so tu še deset 
let, drugi komaj kak mesec. 
Kdor koli se hoče iu»*Uti v Li-
biji, dobi od držsve zastonj zem-
lje, kolikor ja more obdelati, hi-
šo s tremi sobami, gospodarsko 
poslopje, vsa poljsko orodje, ži-
vino (kamelo mulo) tor hrano 
ln kar še potrebuje sa tri mew 
ca. Po tem čaau mora začeti skr| 
bati zase sam. Kadar more, pa 
začne državi odplačevati dolg, s 
nihče ga na silil. Ko odptsčs vse, 
preide posestvo v njegovo Isst. 
HIŠe stoje povečini dalač drugs 
od druga; po pol kllomotrs, ps 
tudi po dvs nsrszon. 250—300 
hiš tvori vss, ki i ms svoja ima. 
Na sredi ja center, kjer stoja 
cerkev, šola, pošta, trg. Otroke 
pelje zjutraj poseben avtobus v 
šolo, seveda Imajo do njega še 
precej poti pol. Eno tako hišo 
si ogledamo. Ljudje so videti 
prsv zsdovoljnl; pravijo |S, ds 
je bils letos huda suša, ia jese-
ni, v delavni dobi, nt skoro nič 
deževalo Italijan! so vtsknll! 
v to kolonizacijo ogromno de-
narja; če se bo.obtisslo, pravijo, 
bomo videli. 

Zs Rimljsnov ja bila tal salo 
rodovitna zemlja. Vodo so čr-
pa H Iz prve pisati, a jo vso po-
rabili. Arabci so prišli do druge 
pisati in tudi to lsčrpaU.K Itali-
jani ao Izvrtali s modernimi 
stroji (to tretje, ki ja 300 metrov 

globoko, ' koliko Časa bo trajala 
(i, bo pokšzala prihodnjost 

Sabratha je bila rimsko me-
ato s približno 40,000 prebivalci. 
Odkopavanje še ni končano. 
Največji sta dve znamenitosti: 
moaaična tis Iz krščanske bazi-
like ln grško-romansko gledali-
šče. Mozaik ao prenesli v mali 
muzej; s galerije občudujemo 
lepe barVe, med katerimi pre-
vladuje modra. Glavni motiv 
ao pavi, katerih repi so uporab-
ljeni v najrazličnejše omamen-
te. Potem si ogledamo forum, 
trgovine! dobro ja ohranjena 
oljarns. Navadne hiše so veči-
noma še -pod peskom. Neksj po-
sebnega jO gledališča, ki je edin-
stvena izkopanina; od acene sta 
ohranjeni dve celotni nsditropji 
ln deloms še tretje. f -

J. T. 

Tedenski žarkomet 
(Nadaljevanj« « t . «tr.nl ) 

demokratičen razvoj in pravičen 
drušabni red, v katerem ne bo 
prostora zs iskoriščsnje in zsti-
rsnja človeka po človeku. Če jo 
ta zahteva "krlvopreroštvo" v 
očeh tiatl, ki mlalijo sli celo zs-
trjujejo ljudem, ds je ts vojns 
boj med fašizmom in demokra-
cijo, toliko alabše za vse skupaj 
in toliko večji bo glavobol. — 
Prihodnjič se dotaknem vtrvkov 
vojne. 

od tedaj spi ( obrnila in da je ob-
javila svoje "vojno cilje," ki 
jasno pokazujejo, da ae res bori 
sa demokratične pravice in de-
mokratično ! reorgsnisiranje e-
vropakega političnega in gospo-
darskega življenja na principu 
socialne pravičnosti, kot tudi sa 
dsmokratlzlranjo ogromnih ko-
lonijalnih posesti. ^ 

Človek U rad videl, da bVMo 
tako, toda caman pričakujete 
od angleške vlade ša samo ori-
sanje njenih "vojnih ciljev", 
progrsms zs povojno rekon-
strukcijo Evropa in svetovnega 
goapodarstva. In Če snglsšks 
vlsds radi notrsnjegs nesoglas-
ja ne mora ali pa noče oriaati 
svojih vojnih ' ciljev, kako ji1 

morata saupati. da se ras bori 
sa demokracijo? Irt to ne gleda, 
Čaprav so Bevin in nekateri dru-
gi delavski voditelji v vladi, 
toda odlodilno moč v sunanjl ln 
tudi notranji politiki imajo to-
rijL 

, Za svojo osebo lahko to ročem, 
predno sam pripravljen saupati 
angleški vlndl — sploh katarlko-
U, magarl Če ja socialistična — 
moram najprej videti hjene kar-
ta na m m in garancije, da Je 
pripravljena igrati pošteno. Lju-
dem« ki sd pomagali Hitlerju ln 
lAussoltnfjU, da sta v dpsnljt za-
davila resnično borbo za demo-
kracijo in doma zadušila delav 
stvo In satrla vsako sled demo-
kracije, na saupam nič. Zgodo-
vina tudi pokasujs, ds so pri-
pravljeni potegniti lsstno de-
lavstvo si) nos, ali ps mu ia calo 
ssssdlti noš v hrbet, ksr so an-
gleški tofijl, kot sploh vsaka 
buršvsslja, Ša večkrat storili. 

Rečem tudi to/ da mlnimslns 
zshtevs sleherna osebo, ki jo v 
resnici pripravljena boriti sa in 
umirati ss> demokracijo, ja, ds 
katsgoričns zshtevs od snglošks 
vlada, kot sedsj tudi od smsri-
ške, da pred svatom orišeta tvo-
ja vojne etlje in izdaata tak pro-
gram, ki bo svetu res omogočil 

Holandci napadli 

nad j ska oporišča 
t 

Naval ob obletnici 
invatlje Holandije 

London. 11. maja —Dokaz, da 
se borba za neodvisnost Holan-
d l k in Belgija, ki sta prišli pod 
Hitlerjevo oblast, nadaljuje, je 
bil podan, ko so holandski in 
belgijski letalci bombardirali 
namška vojaška letališča ln 
druga oporišča v Holandiji, Bel-
giji in na Nbrveškem. Tarča 
bom so bili med drugim pomoli 
v Krlstisnssndu in Mandalu, 
Norveška. 

Naval js bil uprizorjen ob 
obletnici nemške invazije Ho-
Isndlja. Kraljica Viljemina Je 
imela goVor po radiu, v kate-
rem ja naglaslls, ds je popolno-
ma uverjena, da b6 zmagala Ve-
lika Britanija v tej vojni. 

Polog kraljice js govoril tudi 
Pistar S. Gsrbrandy, predsed-
nik holsndske vlada v isgnan-
stvu v Londonu. V svojam go-
voru Ja poudarjal, da Ja nomšks 
vojns pripravljenost dosegla vi-
šek in da bo šla zdaj navsdol. 
Gotovo in jasno js, da naetjska 
Nemčija na bo dolgo kontroli-
rala podjarmljertlh ljudstev. O-
čltno jo ia sdaj, da bo Velika 
Britanije strla Nemčijo s po-
močjo Amerika. 

Se ja i*n§k*ga 
s f l r f r uŠ f i i fM o d s e k a 

North Chlcsgo. tli - Ženski 
zsdrušni odsek ša šivi in daluja 
sa sadruino gibanja. Vsako loto 
pošljamo zastopnico na ameri-
ški zadružni kongrss, kjsrkoll se 
U vrši. U to js žalostno, ksr js 
tsko malo zsnlmanja sa zadruž-
ništvo med šanatvom. 

Članica odaaka ste vabljane, 
ds se udalaftita redna mesečne 
seje v sredo, 14.. msjs . Saja bo 
Vsšns, ker nsm bo poslovodjo 
govoril o prenovljenih prosto^h 
ln o novem poslovanju, ki bo ko-
ristno sa vaa. Pridita vsa. 

P. Leekovec. 

Zloba 

"Tinka, zakaj pa na vsameš 
Mirka? Ssj ja kljub pleši čeden 
fant?" 

"NIČ na rečem, toda vaš, po-
dnevi ne prenašam mesečine." 

Ako to nitto...... 
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najdeta tam le kaj krompirja; toda topničarjl 
so bili a plugi razorali polja ter pobrali in po-
baaali vse. Krenila sta nazaj in hodila zopet 
med brezdelnimi in umirajočimi tolpami voja-
kov, ki so nosili svojo lakoto semintja ln so pa-
dali na aolncu od onemoglosti po stotinah na 
zemljo ter jo pokrivali s svojimi brezsilnimi 
telesi. Tudi ons sta skoraj vsako uro opešala 
in morala aesti. Nato jih je spravil top obup 
i znova na noge, in sopet sta se pričela klatiti 
okrog, kakor da bi jih Izpodbadal nagon iivali, 
ki išče svoje piče. Daai so tekle minute tako 
naglo, vendar se jima je zdelo, da traja to že 
cele dolge mesece. V gozdih pri Doncheryu jih 
je zagrabil strah pred konji; morala sta se 
skriti za zidom, in vsa brez sil, sta dolgo ostala 
tam ter gledala z zmedenimi očmi, kako so 
besne živali v galopu drevile mimo, riioče se 
na rdečem nebu zapada. 

Mauriceva slutnja ae je izpolnila: tisoči konj, ' 
zajetih r armado vred, ki jih nihče ni mogel 
rediti, so postali obča in z vsakim dnevom več-
ja nevarnost. Izprva so glodali skorjo dreves, 
pozneje so se lotili lesenih plotov, ograj in vsa-
ke deske, ki so jo našli, a zdaj so se grizli že 
med seboj. Videli so jih, kakor so se metali 
drug na drugega, pulili si žimo iz repov in jo 
žvečili divje, bruhajo peno iz gobcev. Toda po-
sebno strašni so postali ponoči, kakor da jih 
tema plaši s prikaznimi. Zbirali so se in valili 
nad redke šatore, ki so stali pokoncu, privab-
ljeni od slame. Zaman so vojaki zažigali veli-
ke ognje, da bi jih odpiašili. Zdelo se je, da 
jih dražijo le še bolj. Njihov rezget je bil v 
svoji žalobnosti in grozotosti podoben rjove-
nju zveri. Podili so jih proč, a vračali so se 
še številnejši in še bolj divji In v temi se je 
vsak trenotek slišal zategli smrtni krik izgub-
ljenega vojaka, ki ga je poteptal njih divji 
galop. 

Solnce je stalo še na nebu, ko sta Jean in 
Maurice na povratku v taborišče v svoje prese-
nečenje srečala ostale štiri može'svojega od-
delka, ki so čepeli v jarku in očividno kanili 
kako malopridnost. Loubet jih je takoj pokli-
cal, in Chouteau jima je dejal: 

"Zaradi nocojšnje večerje se posvetujemo . . . 
Saj poginjamo: že šestintrideset ur nismo ime-
li ničesar v želodcu . . . In ker so konji tu, in 
ker konjsko meso ni slabo . . ." 

"Kaj ne, korporal, da ste z nami," je nada-
ljeval Loubet. "Čim več nas bo, tem bolje 
pojde; kaj pa mislite, živina je velika . . . Glej-
te! Tam doli je eden; gledamo ga že celo uro, 
tistega velikega rdečega, ki se zdi bolan. Tega 
bo laglje potolči." 

In pokazal je konja, ki ga je lakota vrgla na 
robu oplenjene repne njive. Padel je bil na 
bok in je od hipa do hipa dvignil glavo ter se 
med težkim, žalostnim sopenjem oziral s svo-
jimi kalnimi očmi. 

"Koliko časa traja to," je zagodrnjal Lapoul-
le, ki ga je mučil njegov obilni tek. "Ubijem 
ga, ali hočete?" 

Toda Loubet ga je zadržal. Hvala lepa! Da 
si nakopljejo grdo historijo s Prusi, ki so pod 
smrtno kaznijo prepovedali ubiti tudi le ene-
ga konja, v strahu, ds se zaplodi kuga iz trup-
la, ki bi ostalo. Treba je bilo počakati trde 
noči. Zato so ležali vsi štirje v jarku in ne-
prestsno upirali svoje svetle oči v žival. 

"Korporal," je vprašal Pache z nekoliko drh-
tečim glasom, "vi, ki ste pameten človek, ali 
ga ne bi znali ubiti, ne da bi ga bolelo?" 

(Daljo prihodnjič) 

EMILE ZOLA 

•. m 

(Se nadaljnjo.) 
In malo dalje, na bregovih, sta šla skozi 

konjlco in topništvo, dotlej oboje tako vzor-
no, a zdaj ravnotako propalo, razpadajoče 
pod to muko gladu, ki je navdajala konje z bes-
nostjo in podils ljudi v pustošečih trumah čez 
polja. Na desni sta videla pred mlinom brez-
končno vrsto topničarjev in afriških lovcev, ki 
so počasi korakali mimo: mlinar jim je proda-
jal moko, za en frank je stresel dve pesti v na-
stavljeni robec. Toda strah, da bi morala ča-
kati predolgo, jih je gnal dalje, v nadi, da 
najdeta v vasi Iges ksj boljšega; ln bila sta pre-
senečena, ko sta jo videla golo in mrklo, po-
dobno alžirski vasi po obisku kobilic: niti drob-
tinice živeia, ne kruha, ne zelenjave in ne me-
sahfcedne hiše kakor opraskane z nohti. Govo-
rllTso, da se je general Lebrun nastanil pri 
župsnu. Zaman je bilo njegovo prizadevanje 
olajšati prehranitev s pomočjo nakaznic, plač-
ljivih po vojski. Ničesar ni bilo več dobiti, de-
nar je postal neraben. Se prejšnji večer so 
plačevali suhor po dvs franka, steklenico vina 
po sedem frankov, majhen kozarček žganja po 
dvajset sous, pipo tobaka po deset. In zdaj so 
morsli častniki strsžiti generalovo hišo in so-
sednje koče s sabljo v roki, kajti neprestane 
tolpe romarjev so lomile vrata ln kradle vse, 
celo olje za svetilke, da ga izpijo. 

Trije zuavi so pokllcsll Maurlca ln Jeana: 
petero bi jih že kaj opravilo. 

"Pojdita z nami . . . Toliko je konj, ki pogi-
' njajo, in če bi imeli suhega lesa . . ; 

Nato so navalili na neko kmetako hišo ter 
jeli razbijati vrata omar in puliti slamo iz 
strehe. Oficirji, ki so pritekli, so jim morali 
groziti s ssmokresi, da so jih pognali v beg. 

Ko je Jean videl, da so tisti redki prebivalci, 
ki so ostali v Igesu, prav tako revni in sestra-
dani kakor vojaki, se je skesal, zakaj pri mlinu 
ni nortl Y*tti moke. „ 

"Nazaj bo treba, morda se še kaj dobi." 

Toda Maurice je postal tako truden in tako 
izmučen od stradanja, da ga je pustil Jean v 
neki votlini v kamnolomu, kjer je sedel na 
skalo; pred njim se je širilo obzorje sedansko. 
Ko je stal tričetrt ure v vrsti, se je naposled 
vrnil s cunjo, v kateri je imel nekaj moke. In 
nič drugega je nista mogla jesti, kakor z roka-
mi, takšno kakršna je bila. Slaba ni bila in 
tisti prasni okus testa nI bil podoben ničemur. 
Vendar pa jih je ta zajutrek' nekoliko pokrep-
čal. Sreča je celo hotela, da sta našla v skali 
naravno kotanjo z dokaj čisto deževnico, s ka-
tero sts si slaatno utešlla žejo. 

Ko pa je Jean nato predlagal, da bi ostala 
popoldne tu, je Maurice nestrpno odmahnil. 

"Ne, ne, tu ne! . . . Bolan bi postal, če bi 
imel dolgo časa vse to pred očmi . . ." 

S tresočo roko je pokazal neizmerno obzorje, 
Hattoy, Floinško ln Ulyako planoto ter Garenn-
skl gozd, U zločesta torišča klanja in poraza. 

"Ravno zdaj, ko aem čakal, sem se moral 
obrniti, kajti nazadnje bi bil moral tuliti od 
gneva, da, tuliti kakor pes, ki gs razdražiš do 
zadnjega . . . Ne moreš al predstsvljatl, kako 
me to boli; boli me, da blaznim od bolečine!" 

Jean ga je gledal, čudeč se temu krvavečemu 
ponosu ln vznemirjen, da vidi v njegovih očeh 
zopet tisto blazno zmedenost, ki jo je že prej 
opszil. Prisiljeno se je pošalil 

"Dobro! To je lahka reč, preseliva se v drugo 
deželo." 

Tsko sts do večers slepo blodila po stezah. 
Preisksls sta ravni del polotoka, v nadl, da 

Člani kongresnega odseka sa pota ln aredstva konferirajo s pomožnim federalnim sskladnlkom 
J. L. Sullivanom (desno) o davčnih načrtih. 

Grilc je navdušen in razposajen 
k$kor majhen otrok. 

Isto je zvečer! Tone in Milka 
ne zahajata več v kino niti v 
gledališče niti k prijateljem. V 
svetu se dogajajo važnejše stva-
ri in Tone Grilc je pozabil na te 
malenkosti. Doma ostajata vse 
večere. Žena gre v posteljo, 
Tone Grilc pa spe^edi pri apa-
ratu, vrti in ,lpvi najnovejša po-
ročila. Ko prenehajo oddajanja 
ugasne luč ter tudi sam leže, to-
da še ponoči sanja, kako grme 
topovi, buče letala, si kaj o krog-
le, pokajo granate in sredi spa-
nja plane kvišku ter hoče be-
žati. 

Življenje postaja neznosno in 
Milka je vsa obupana. Tako ne 
more iti več naprej. Končati se 
mora tako ali tako. Saj to ni 
več družinsko življenje. Nikdar 
več je Tone ne poljubi, pozabil 
je na nežne besede. * 

"Kaj je to sploh še zakon?" 
mu je oponesla Milka ob neki 
priliki. r 

"Ne razumem te!" jo je gledal 
Tone vprašujoče. "Kaj se je 
zgodilo?" 

"Vprašuješ! Ne zanimaš se 
več zame. Kot da sem tujka, se 
obrfašaš proti meni in nobene 
tople besedo ne veš več!" 

"Tega mi vendar ne boš oči-
tala! Mar ne skrbim zate?" 

"Skrbiš, skrbiš! Ali je to vse? 
Ali mož nima drugih dolžnosti 
do žene?" 

"Ne razumem te! Tako čudna 
si postala zadnje čase! Si bol-
na?" j 

To je bilo Milki preveč. 
"Falot! . . . Podlež! . . .", mu 

je zakriČalsi v obraz. Ni se mog-
la več vzdržati.' Toliko gneva se 
je nabralo v njej. Planila je v 
jok, stekla v svojo sobo in se 
vrgla na posteljo. Neutolažljivo 
je jokala. Kako ne: to življenje, 
ki ga živi zadnje čase, je čisto 
brez vsebine, pusto in prazno 
kot deževni zimski dnevi. Ali 
se potem splača živeti? Ne, vpi-
je vse v Milki, zato napravi 
sklep: stran mora odtod, iz tega 
življenja, če n« bo zblaznela. 

V enem izmed januarskih dni 
je Milka pobegnila. 

Ko je prišel Tone Grilc opol-
dne domov, je našel stanovanje 
prazno, na mizi pa pismo. Že-
nina pisava. Ksj naj bi le pisa-
la? Vznemiril se je. Pograbil 
je pismo in raztrgal ovoj. Samo 
nekaj stavkov! 

"Odšla je k staršem! Kadar 
boš spet spoznal, da sem ti žena, 
lahko prideš pome! 

Tone se je zrušil ns mizo. Sku-
šal je razmisliti, kaj je vzrok. 
Skozi glavo mu je šlo sto misli, 
pa nobena prava, da bi se je lah-
ko oprijel. Tedaj je pred seboj 
zagledal čampis. Odrinil gs je. 
Pogledsl je radio. Ni igral. Tu-
di ni Imel zdaj Tone nobene že-
lje, da bi g* poslušal. Čaaopis, 
radio . . „ in lena! Skozi težko 
glavo so mu ailUe misli, sprva 
meglene, potom Jasnejše. Tedaj 
se je nasmehnil Taka je stvar? 
No, prav z« prav bi lahko na-
pravila drufiiče. To je vendar 
malo prehudo, pobegniti radi 
tega. Bil jo telosten. Ds Je mo-
gel biti tsk fllopec! Obsojal se 
je. Pogledal je na uro. Sest, 
Čez pol uro gre vlak. Dvignil 
se je In hitel na vlak. Sedel je v 
temen kupe In zdelo se mu Je, 
da pojo kolesa: Mil-ka, Mil-ka 
. . n toda odnekod Je odmevalo 
še močneje: fco-dlež, fa-lot! . . . 

Milka ga Je čakala na kolo-
dvoru. Slutilo Je. da pride Kaj 
bi počel breg nje Prav za prav 
se je že nekoliko kosala svojega 

Zgodba 

današn jih dni 

koraka. Kar tako ga tudi ne bi 
smela pustiti. Vendar, ko ga je 
zdaj zagledala pred sabo, je 
sklenile, da bo hladna. Tone je 
stopil k njej. Čutil se je pred 
njo kot zločinec, ki so ga ujelč 
Vendar Je rekel mehko: 

"Zakaj si mi to storila. Mil-
ka?" 

"Sem mar jaz kriva?" Je od-
bila hladno. 

"No, lahko bi kako drugače 
. . . ne tako . . 

"Kaj bom pri možu, ki se ne 
briga same?" 

"Zlaj bo drugače, Milka, ob-
ljubljam ti!" . 

Ko sta se vozila s vlakom 
proti domu, so pela koless eno 
samo ljubljeno ln lepo pesem. 
Mil-ka, Mil-ka . . , Tone se je 
tesno pri vi! k njej kot bi šele 
zdaj spoznal njeno vrednost. In 
življenje, ki včaaih tako pored-
no napravi majhen skok. se Je 
spet povrnilo v stari tir. 


